



《流浪地球》剧照

□李睿

2019年,科幻电影《流浪地球》《疯狂的外星人》横扫票房;2020年,国家电影局、中国科协联合印发《关于促进科幻电影发展的若干意见》,提出的“科幻十条”让中国科幻电影迎来了新阶段。自那之后,科幻电影一直是热门话题,今年的上海电影节特地将科幻电影设置到金爵论坛之中,科学家、影视创作者、科幻文学作家等齐聚一堂,探讨中国科幻电影的发展。

对于很多70后、80后而言,1988年上映的《霹雳贝贝》可能是他们对科幻电影最初的认知,在此之后的20年间,国内几乎没有出现过一部真正意义上的科幻电影。2008年周星驰的《长江七号》上映,大家对科幻电影的热情再次被点燃,但终究昙花一现;直到2019年的春节档,《流浪地球》《疯狂的外星人》两部科幻电影横扫票房,中国科幻电影的“新元年”似乎已经到来。

中国电影导演协会副会长、北京电影学院导演系副教授王红卫曾参与过《流浪地球》《疯狂的赛车》《黄金大劫案》等作品的编剧和策划工作,十几年来,他始终认为中国科幻电影应该坚持“本土化”的道路。王红卫认为,科幻电影一则是作为类型电影,二则是作为科幻本身。在此情况下,照搬西方模式可能是一种捷径,但真正能吸引观众的,还是科幻故事的本身。“千万不要去找一个国外成功的科幻电影的模式,然后想怎么把它国产化,怎么把它杂糅一些中国的元素去做。而是应该先找到好的中国科幻故事。”王红卫认为,好的本土化的方式要符合中国人的思维习惯、文化特质和情感,“不管是历史上,还是当下正在发生的故事。”

谈起《流浪地球》的创作过程,王红卫表示:“摸着石头过河的感觉,大家更多是凭热情去做的,觉得失败了就做一个光荣的炮灰。”第一部大获成功后,《流浪地球2》的创作不再“悲壮”,团队有着清晰的思路和目标。从内容本身来讲,王红卫认为《流浪地球》还有很多进步空间,“如果你是一个科幻电影的重度爱好者,在《流浪地球》里面肯定对有些东西不满足。第二部不会以票房为目标,还是以电影本体的质量为主,我们要考量怎样完整地在大刘(刘慈欣)的小说上建构,去打造流浪地球的真实感。”

在观众的印象里,科幻大片似乎一定是在外太空的。对此,科幻作家、《疯狂的外星人》编剧董润年希望“创

●●● 糖醋理娱

本土化的科幻电影

作者对科幻的认知应该进行更新”,“其实你会发现生活中无处不科幻,前两天我收到一份报告,我上周每天手机屏幕使用的时间是将近七个半小时,也就是说在白天清醒的时间里面,我有一半的时间用它与世界进行观察和交互,我们已经是跟手机紧密的“电子生化人”了。作为创作者来讲应该重视这些现实,不能老认为科幻就是那种大片、太空、数百年的高科技。”

科幻文学与科幻电影的创作相辅相成,《流浪地球》《疯狂的外星人》的作者是刘慈欣,国外《银翼杀手》《少数派报告》等经典科幻电影都有原著小说在前,“科幻文学为电影提供了一个大的生态和土壤。”著名科幻作家韩松表示,几乎所有的科幻大片的成功背后都有优秀的科幻文学,斯皮尔伯格、卡麦隆等导演都是科幻迷,“科幻应该包含的一些最基本的元素,思想、奇观,颠覆性的想象力,它的科学技术性、艺术性、真实感,甚至宗教感,都与电影互相启发。我们作为科幻作家,最迫切的心愿是电影人能够真正拍出更多的科幻大片。”

《流浪地球》大火后也曾经引起一些议论,其中就有专家指出影片中有多处科学常识不够严谨。对此,中国科学院国家天文台研究员、中国科学院大学教授苟利军深有体会,他认为,科幻电影还是要遵循一些基本科学常识和理论,这需要创作者和科学家的通力合作。

开心麻花影业董事长刘洪涛也认同这一点,作为开心麻花最新力作、科幻喜剧电影《独行月球》的总制片人,他认为在科幻片的创作过程中,一定要有科学顾问的参与。“观众会从现实逻辑和科学逻辑来看电影,如果电影有漏洞就不可信,不可信就不会有共情。另外,拍摄科幻电影的目的是因为我们关心人类的、宇宙的命运,如果我们在未来观、科学观、宇宙观上面不能逻辑自洽的话,不仅我们对不起自己的初心,更显得这个努力没有意义。”

刘洪涛以正在后期制作中的《独行月球》举例,团队花了很多时间去构建一个相对完整的未来世界观,但电影能表现出的仅是冰山一角。“比如我们做了两款月球车,一款是小的,一款是大的,小的是要穿宇航服的,大的是不要穿宇航服的。这个不是简单的传统电影美术道具师能做的。美术部门汇集了材料学、机械学、工业设计等领域的顾问,即便车轮,也要考虑色泽、质感、未来感、承重等等。这些如果没有科学家的支持是完不成的。”

□师文静

从《唐宫夜宴》《元宵奇妙夜》再到端午节惊艳世界的《端午奇妙游》,一档档低调奢华有内涵的文化类节目,让河南卫视不断出圈。当文化类节目刚开始聚焦和挖掘各具特色的当地传统文化时,河南卫视别具匠心地将河南尤其是洛阳厚重的历史文化中最耀眼的元素进行放大,结合现代高科技术,再以歌、舞、杂技、戏剧等传统文化形式呈现出来,令人眼前一亮,赢得大批年轻网友的喜爱。在传播传统文化元素上,河南卫视的节目可以说弯道超车,走在了前面。

《端午奇妙游》是河南卫视中国节日系列特别节目之一,共由七个节目组成,包括舞蹈《洛神水赋》(原名《祈》),融合祭祀、舞蹈、杂技、击鼓、奏乐等元素的《龙舟祭》,琵琶弹奏《兰陵王入阵曲》,傀儡戏与舞蹈融合的《唐印》,歌舞《医圣传人》和《粽横一面》,重现大唐盛世的舞蹈节目《丽人行》。该系列节目不局限于晚会、文化节目的传统表达形式,首次采用了“网剧+网综”的创新手法,用四个“唐小妹”的生活故事串联起七个独立的节目,古代人游走在大唐盛世感悟端午佳节,现代观众仿佛看到了置于古代的端午盛况。

《龙舟祭》再现了端午前夕祭祀盛景,节目充满气势与力量,赛龙舟、吃粽子以缅怀屈原,是很典型的传统端午佳节节目。而《洛神水赋》《兰陵王入阵曲》《唐印》《丽人行》等节目则是非常新颖的、不典型的端午节呈现方式。《兰陵王入阵曲》借一曲传统的舞乐,讲述了一个故事:唐朝时期一位使者为了传播文化远赴日本,家人两地相隔,相隔千里的父女二人通过一曲《兰陵王入阵曲》互诉衷肠,抒发想念之情,传达的是端午寄托思念之情。节目中最有出圈的当数翩若惊鸿一般惊艳演绎水下飞天的绝美舞蹈《洛神水赋》。出现在屈原《天问》《离骚》等诗歌中的洛神,在崭新的舞蹈《洛神水赋》中重现于世,这是对屈原的一种很有新意的缅怀方式。用水下舞蹈来演绎传统洛神飞天舞,这个创意把很多人看呆了,因为画面太过唯美,播出当天迅速出圈,各大媒体纷纷转发把最美的词汇送给这档节目,形容它娉婷袅娜、刚劲有力,是视觉的盛宴,让人如痴如醉。

整个节目的主题凝聚于端午传统而又不局限于端午文化,是多种传统文化比如中医、傀儡戏、唐代舞乐、文人墨客诗词文化等的集中展现。整体看下来,无论是节目外在形式还是所传达的传统文化寓意都很有看头,值得细细琢磨。

往年我们只知道赛龙舟、吃粽子是过端午节,今年大家知道了另一种端午的打开方式,深挖传统文化元素的《端午奇妙游》带

来对端午的全新感知。独特的传统文化元素加上现代化的审美与呈现方式,让《端午奇妙游》迅速形成话题点,成为全网爆款节目。《洛神水赋》到底是怎么在水下拍摄的?《洛神水赋》中的舞者形象到底是飞天还是洛神?《丽人行》中出现在屏风上的传统绘画是什么作品?随着节目的全网传播,一些传统文化元素得以普及,引起年轻观众的热爱。大家知道了起源于北齐的舞乐《兰陵王入阵曲》是如何辗转在日本流传又到本土的,知道了洛神甄宓的形象与故事,也知道了为《丽人行》提供灵感的6米长传统绘画《明人画千秋绝艳图》。乘着国风热潮,借助这场美轮美奂的视觉盛宴,这档节目完全激活了与端午有关的传统文化元素,给全网观众扫了盲、补了课。

《端午奇妙游》好看的根源在于它呈现传统文化的方式非常新颖,除了里面对高科技摄影的运用,对文化节目的一些边界也做了拓展,比如舞台不再只是演播厅,可以是古城、博物馆,也可以是水下、山间、瀑布边,这档节目对传统文化的呈现没有一丝一毫的说教,也不沉闷,就是想尽办法把传统文化的美和寓意传播到观众面前,是一档认真真引领大家细细品味传统文化的节目。都说传统文化博大精深,大众需要的就是能够深刻又新颖阐释和呈现传统文化的好作品,可以没有当红流量明星,可以不用烧钱搞制作,也可以不用买热搜造势,但一样能成为爆款。

《端午奇妙游》也不是凭空而来的好节目,2021年河南卫视春晚播出时,就凭借《唐宫夜宴》这个传统文化节目,在众多拼明星的卫视春晚中脱颖而出。这档节目将现代技术与传统文化相结合,以夜宴的乐师们为主角,展示了唐朝少女们从准备、整理妆容到夜宴演奏的过程,婀娜多姿的唐乐舞呈现出独特的古典气质,非常吸引人。该系列中元宵晚会的《芙蓉池》、清明节的《纸扇书生》,又一次次提升审美高度,把传统文化意蕴呈现于荧屏之上。

据说河南卫视这个系列节目还将继续做七夕、中秋、重阳、春节等传统节日,比如七夕节,“唐小妹”将带领观众探寻牛郎织女足迹、体验人间爱情;中秋节“唐小妹”还将穿越古代和战争年代去阅读一封封家书,带领观众感受一个“一家不圆万家圆”的奉献精神;重阳节的时候,“唐小妹”将去重阳节发源地河南驻马店上蔡县赶赴重阳夜宴,带领观众感受孝道文化的奇妙经历……饕餮传统文化盛宴正在徐徐展开。这个特别出彩的系列创意节目能一直做下去,也是被《端午奇妙游》所吸引的观众的心声,毕竟这才是我们自己的审美,这里面有大家能够深刻产生共鸣的文化记忆、情感连接。

国潮热风又起

